
 

 

Συνέδριο Συνταγματικών Δικαστηρίων που πραγματοποιήθηκε στις 

Βρυξέλλες. 

 

Στις 10.11.2023 διοργανώθηκε στις Βρυξέλλες, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

συνέδριο των Προέδρων των Συνταγματικών Δικαστηρίων των Κρατών Μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Στο εν λόγω συνέδριο συμμετείχαν ο Επίτροπος Δικαιοσύνης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης κ. Didier Reynders, η Πρόεδρος της Επιτροπής Βενετίας κα Claire Bazy 

Malaurie, Προέδροι και Δικαστές Συνταγματικών Δικαστηρίων καθώς και ο 

Αντιπρόεδρος του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ. Lars Bay Larsen και η 

Δικαστής του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου κα Pauliine 

Koskelo. Το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο Κύπρου, εκπροσωπήθηκε από τον κ. 

Ηλία Γεωργίου. 

 

Στο πλαίσιο του πιο πάνω συνεδρίου έγιναν εισαγωγικές ομιλίες από τον Επίτροπο 

Δικαιοσύνης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την Πρόεδρο της Επιτροπής Βενετίας και 

ακολούθησε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης για το πως τα Συνταγματικά Δικαστήρια 

μπορούν να συνδράμουν στην προστασία του κράτους δικαίου. 

 

Στο πλαίσιο των συζητήσεων τονίστηκε ότι η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης είναι ο 

ακρογωνιαίος λίθος του κράτους δικαίου. Ως επισημάνθηκε, ο ρόλος των 

Συνταγματικών Δικαστηρίων δεν θα πρέπει να περιορίζεται μόνον στη διασφάλιση των 

δικαιωμάτων και ελευθεριών όπως καθορίζονται στο Σύνταγμα, αλλά θα πρέπει να 

αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες ώστε να υπάρχει επικοινωνία και διάλογος για 

σημαντικά θέματα, όχι μόνο μεταξύ τους αλλά και με και το Δικαστήριο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ως αναφέρθηκε, ο διάλογος θα πρέπει να επεκτείνεται και με 

τις άλλες εξουσίες και δη τη νομοθετική αλλά και με τη κοινωνία γενικότερα. 

 

Η επικοινωνία μεταξύ των δικαστηρίων δύναται να λάβει ποικίλες μορφές, όπως με 

την ανταλλαγή επισκέψεων και τη διοργάνωση συνεδρίων στο πλαίσιο των οποίων 

μπορεί να γίνει (α) συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων για σημαντικά θέματα που 

απασχολούν, όπως π.χ. την ευθανασία, την κλιματική αλλαγή κ.α  και  (β) αναφορά 

στον τρόπο λειτουργίας τους και στις καλές πρακτικές των Δικαστηρίων.  Πρόσθετα, 



2 
 

 

κατόπιν συνεννόησης, συνεργάτες των  Συνταγματικών Δικαστηρίων, π.χ νομικοί 

βοηθοί, θα μπορούσαν να επισκεφθούν άλλα Δικαστήρια ώστε να γνωρίσουν, μεταξύ 

άλλων και  τον τρόπο λειτουργίας τους. Στο στάδιο αυτό σημειώνεται ότι Συνταγματικά 

Δικαστήρια  ανέπτυξαν την μεταξύ τους επικοινωνία με τους τρόπους που 

καθορίζονται πιο πάνω. 

 

Στο πλαίσιο της συζήτησης, έγινε εισήγηση για τη  δημιουργία βάσης δεδομένων, στην 

οποία θα δημοσιεύονται σημαντικές αποφάσεις των Συνταγματικών Δικαστηρίων. 

 

Στην παρέμβαση που έγινε από μέρους του κ. Ηλία Γεωργίου έγινε αναφορά, μεταξύ 

άλλων, στις μεταρρυθμίσεις που έγιναν στη χώρα μας στον τομέα της δικαιοσύνης και 

στον αλληλοέλεγχο που πλέον υφίσταται μεταξύ των δύο Ανωτάτων Δικαστηρίων της 

Κύπρου.  Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στον τρόπο διορισμού των Δικαστών και ότι πλέον 

το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο λειτουργεί και ως δευτεροβάθμιο ακυρωτικό 

δικαστικό συμβούλιο.  Επιπρόσθετα δε, ενημερώθηκαν ότι  το Ανώτατο Συνταγματικό 

Δικαστήριο και το Ανώτατο Δικαστήριο για τον σκοπό άσκησης προληπτικής 

εποπτείας εξέδωσαν Κανονισμό με βάση τον οποίο, όλοι οι Δικαστές οφείλουν, ανά 

τριετία, να υποβάλλουν δήλωση περιουσιακών στοιχείων. Στη δήλωση αυτή θα πρέπει 

να περιλαμβάνονται και τα περιουσιακά στοιχεία της/του συζύγου ή συντρόφου καθώς 

και των ανηλίκων παιδιών του δικαστή. Πρόσθετα, επισημάνθηκε ότι έχει τεθεί σε 

εφαρμογή ένας λεπτομερής Κώδικας Δικαστικής Συμπεριφοράς και έγινε αναφορά και 

στην εκπαίδευση που λαμβάνουν οι δικαστές. Επίσης, τονίστηκε ότι στη χώρα μας 

διοργανώνονται  εκδηλώσεις και δη, μεταξύ άλλων,  την 25ην Οκτωβρίου κάθε χρόνου 

γιορτάζεται η ευρωπαϊκή μέρα δικαιοσύνης. Στο πλαίσιο αυτών, Δικαστές 

επισκέπτονται πανεπιστήμια και σχολεία καθώς επίσης και  μαθητές επισκέπτονται τα 

δικαστήρια για να γνωρίσουν το δικαστικό σύστημα της χώρας μας και στο πλαίσιο 

αυτών γίνεται ένας εποικοδομητικός διάλογος για θέματα που απασχολούν. Το ίδιο 

πράττει και η Γαλλία. 

 

 

                                      


